教宗方濟各2015年4 月29日週三要理講授 全文:家庭——男女 婚姻(1)

教宗方濟各4月29日上午在聖 伯多祿廣場主持週三公開接見 活動。當天,他展開了關於家 庭的系列要理講授的另一個主 題——男女婚姻。

2015年8月26日

(梵蒂岡電台訊)教宗方濟各4月29 日上午在聖伯多祿廣場主持週三公開 接見活動。當天,他展開了關於家庭 的系列要理講授的另一個主題——男 女婚姻。以下是教宗方濟各要理講授 的全文:

親愛的弟兄姐妹,上午好!

在探討了《創世紀》中的兩段敘述之 後,我們關於天主對男女夫妻獨特計 劃的省思,現在直接指向了耶穌。

耶穌正是藉著這個傑作,在一個婚禮上,在一男一女的婚宴中開始了祂的神跡。耶穌以這種方式教導我們,社會的傑作就是家庭,即相親相愛的男人和女人。這就是傑作!

自加納婚宴的時代以來,許多事發生 了改變,但那個基督的"標記"所包 含的訊息始終有效。

今天,結婚日似平很難成為一個隨著 時間的流浙、在夫妻一牛不同階段中 不斷更新的節日。事實上,結婚的人 越來越少;年輕人不願意結婚是事 雷。許多國家中離婚人數不斷增多, 而子女人數則持續減少。維持夫妻或 家庭完整的困難,以愈加頻繁和訊猛 的方式在破壞相互間的關係,而最先 為此付出代價的恰恰是子女。我們想 到夫妻分離的首要受害者,最重要的 受害者,受苦最深的受害者是子女。 若你從小就體驗到婚姻是一段'有限 期'的關係,無意識地你就會認為它 將如此。實際上,許多青年被誤導而

放棄那不可反悔、持久家庭的婚姻計劃。我認為我們應該非常嚴肅地反思為什麼許多青年"不覺得應該"結婚。目前存在這種時來暫去的文化,認為一切都是暫時的,似乎不存在決定性的事物。

年輕人不願意結婚是今日令人擔憂的情況之一:為什麼年輕人不結婚?為什麼青年人經常喜歡同居,並時常"僅擔負有限的責任"呢?為什麼許多人,也包括教友在內,對婚姻和家庭沒多大信心呢?如果我們希望年輕人能找到自己應走的正道,就應該弄清楚這些問題。為什麼他們對家庭沒有信心?

困難不僅是經濟性的,儘管經濟困難 也著實嚴重。許多人認為近幾十年的 變化是女性解放造成的。但這根本不 是一個有效的命題;它是一個謊言, 不是真的!這是大男子主義的一種形 式,它總想主宰女性。我們在像亞當 那樣丟人現眼,天主問他"你為什麼 吃那樹上的果子?",他答道:"是 女人給我的",是女人的錯。可憐的 女人!我們應該為女性辯護!實際 上,幾乎所有的男人和女人都希望享 有安穩的感情牛活、牢固的婚姻關係 和幸福的家庭。家庭是青年人所嚮往 的一切稱心如意事物的頂峰;可是, 由於害怕走錯路,許多人甚至不願意 考慮這事;即使是基督徒,也不打算 領受婚姻聖事,這個將成為信德見證 的唯一目不可重複的盟約標記。也許 這個顧忌正是接納基督聖言的最大阻 礙,基督向婚姻生活及家庭許下祂的 恩寵。

基督徒夫妻及家庭的聖善生活,就是基督徒婚姻蒙受祝福最具説服力的見證。沒有更好的方式能說明婚姻聖事的美了!天主所祝聖的婚姻,守護著在創世之初就蒙受了天主祝福的一男一女的結合;也是夫妻整個一生及家庭生活獲享平安與聖善的泉源。例如,在基督宗教初期,男女關係的這種偉大尊嚴擊敗了當時被認為是極為

正常的一個陋習,即丈夫休妻,甚至 以虛誇之詞和羞辱人的理由休妻的權 利。家庭的福音,即宣講婚姻聖事的 福音,擊敗了這種習以為常的休妻文 化。

夫妻間在本質上平等的基督徒種子應該在今天結出新的果實。對婚姻社會尊嚴的見證,將使這條引人入勝的見證之路,這條夫妻之間互惠互愛、相輔相成的道路,變得更具說服力。

因此,我們作為基督徒,在這方面應該更加嚴格。例如:果斷地支持同工同酬;為什麽有人假設婦女該當比男人賺取得少呢?不!她們有同等權利。不平等是十足的醜事!同時,也要認可女人的母性和男人的兒童。也要有益的財富,特別有益於兒童。同樣地,基督徒家庭的好客美德在今天發揮了至關重要的作用,在貧困、愈敗和家庭暴力的情況中更是如此。

親愛的弟兄姐妹,我們不要害怕邀請 耶穌參加婚宴,邀請祂來我們的家 裡,讓祂與我們同在,保護家庭。我們也不要害怕邀請祂的母親瑪利亞!基督徒如果在"上主內"結婚,他們將成為天主之愛的有力標記。基督徒不應該只為自己結婚,而應該為整個團體、為全社會的益處在上主內結婚。

我將在下週的要理講授中,繼續談基督徒的這項美好聖召。謝謝!

請看相關影片:[男女婚姻(1)]:教宗週三要理講授【中文字幕】

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/zht/article/ jiao-zong-fang-jige-2015nian-4yue-29ri-zhou-san-yaoli-jiang-shou-quan-wen-jia-ting-nan-

nu-hun-yin-1/(2025年11月9日)